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Pratik No.1
23/10/2011 tarihinde Van ilinde 7,2 şiddetinde bir deprem meydana gelmiş ve çok sayıda kişi hayatını kaybetmiştir. Depremden sonra hem dünyanın her yerinden kurtarma ekipleri hem de gazeteciler bölgeye intikal ederek kendi alanlarında çalışmaya başlamıştır. Gerek yurt dışından gelen gerekse de yurt içinden Van’a gelen herkes şehir merkezinde ayakta kalan Bayram Otel’de kalmaya başlamıştır. Ancak artçı sarsıntılar devam etmiş ve 9/11/2011 tarihinde 5,6 şiddetinde ikinci bir deprem gerçekleşmiştir. İkinci depremde, ilk depremden sonra görev gereği Van’a giden ve Bayram Otel’de kalmakta olan gazeteci bay (A) ve (J) Devletinden gelen kurtarma görevlisi bay (s) dahil olmak üzere 24 kişi Otelin yıkılması üzerine enkaz altında kalarak can vermiştir.

Olayın ardından müteveffa bay (A) ile bay (S)’nin yakınları şikayetçi olmuş, Van Cumhuriyet Başsavcılığı ise re’sen soruşturma başlatmıştır. Bu soruşturma kapsamında bina enkazından örnekler alınmış, bilirkişi incelemesi yapılmıştır. Soruşturma sonucunda 26/7/2012 tarihinde verilen kararda 1964 yılında yapılan binanın yapım tarihinde yürürlükte olan mevzuatın aradığı ölçütlere uygun olmadan inşa edildiği, bu sebeple otel işletmecisi hakkında bilinçli taksirle ölüme neden olmak suçundan Van Ağır Ceza Mahkemesinde kamu davası açılmasına karar verilmiştir. Diğer yandan, Van Belediye Başkanı, Van Valisi ile Afet ve Acil İşler Daire Başkanlığı (AFAD) görevlileri hakkında 2/12/1999 tarih ve 4483 sayılı Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun’un 3. ve 12. maddeleri gereği görevsizlik kararı verilerek soruşturma dosyasının Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığına gönderilmesine karar verilmiştir.
 Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığı, 9/10/2012 tarihinde Belediye Başkanı, Vali ve AFAD görevlileri hakkında görevi kötüye kullanmaya ilişkin iddiaların somut bilgi ve belgelere dayanmadığı, ilgililer açısından suç oluşturan ön inceleme yapılmasını gerektirecek bir durumun bulunmadığı gerekçesiyle şikayetin işleme konulmamasına karar vermiş, bu karar ölenlerin şikayetçilerine 1/11/2012 tarihinde tebliğ edilmiştir.

Bayram otelde hayatlarını kaybeden bay (A) ile bay (S)’nin yakınları,  kamu görevlileri hakkındaki şikayetlerinin Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığının işleme konulmama kararının kaldırılması ve 4483 sayılı Kanun gereği ön inceleme yaptırılması kararı verilmesi talebiyle 12/11/2012 tarihinde Danıştay’a itiraz etmiştir. Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığının işleme koymama kararına karşı 4483 sayılı Kanun’da herhangi bir itiraz yolu öngörülmemiştir ve nitekim Danıştay 1. Dairesi bu sebeple itirazı incelemeksizin 04/12/2012 tarihinde reddetmiştir.
Bu arada Bayram otelde hayatlarını kaybeden bay (A) ile bay (S)’nin yakınları idari sorumluluğunun tespiti ve bu sorumluluktan kaynaklanan giderimin belirlenmesi için 05/11/2012 tarihinde tam yargı davası açmışlardır. Bu dava 03/02/2014 tarihi itibariyle derdesttir.

Müteveffa bay (A) ile bay (S)’nin yakınları 04/06/2013 tarihinde AİHM’e başvurmuşlardır.

