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Pratik Çalışma No. 2
Bay (A) 31 Mayıs 2013 tarihinde yaşadığı (U) ülkesinin Avrupa Birliği yanlısı politikalar izlememesini protesto amaçlı basın açıklaması yapmak üzere yaklaşık 250 kişiyle birlikte toplanmıştır. Toplanmalarının hemen ardından polis güçleri söz konusu grubu çember içine alarak yaptıkları eylemin yasa dışı olduğu bildirmiş ve dağılmalarını istemiştir. Grup temsilcileri polise yalnızca basın açıklaması yapmak istediklerini, basın açıklamalarını bitirdikten sonra olaysız bir şekilde dağılacaklarını ifade etmişlerdir. Talepleri kabul edilen göstericiler, basın açıklamalarını tamamlayıp dağılmaya başladıkları sırada polis güçleri göstericilere Toplumsal Olaylara Müdahale Aracı’ndan tazyikli su sıkılmasının yanı sıra cop ve biber gazı kullanarak müdahale etmiştir.
Bu olaylar üzerine bay (A) 5 Haziran 2013 tarihinde savcılığa suç duyurusunda bulunmuştur. Bay (A), polis müdahalesi sırasında ve otobüste tutulması sırasında dövüldüğünü ayrıca yüzüne yakın mesafeden biber gazı sıkıldığını ileri sürmüştür. Bu iddialarına dayanak olarak özel bir hastaneden aldığı 3 günlük iş göremez raporunu da sunmuştur. Bu rapora göre Bay (A)’nın omuz ve sırt bölgesinde ekimozlar bulunduğu, gözlerinde ise geçici görme kaybı oluştuğu tespit edilmiştir. Ayrıca 1 Haziran 2013 tarihli ulusal bir gazetede, bay (A)’yı, iki polisçe kollarından tutulmuş bir haldeyken üçüncü bir polis tarafından yüzüne gaz sıkılırken gösteren bir fotoğraf yayınlanmıştır.

Savcılık 7 Haziran 2013 tarihinde hakkında suç duyurusunda bulunulan polis memurları hakkında takipsizlik kararı vermiştir. Savcılığa göre Bay (A)’nın sunmuş olduğu rapor özel bir hastaneden alınmış olduğu için delil niteliği taşımamaktadır. 

Savcılık tarafından soruşturmaya ilişkin kendilerine herhangi bir tebligat yapılmayan bay (A), dosyanın akıbetini öğrenmek için 15 Eylül 2013 tarihinde Savcılığa gittiklerinde takipsizlik kararından haberdar olmuş ve kararı elden almıştır.

İç hukuk yollarının tükendiğine kanaat getiren bay (A), 1953 yılından beri Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’ne (AİHS) taraf olan (X) Devletine karşı Avrupa İnsan Mahkemesi’ne (AİHM) başvurmaya karar vermiştir. (U) ülkesindeki toplantı ve gösteri yürüyüşlerine karşı müdahalelerin devam etmesinden dolayı Bay (A) AİHM’nin başvurusuna kısa sürede ele alması için uygun hukuki yolları araştırmaktadır.
İlgili AİHM Kararları: Pekaslan ve diğerleri, No.4572/06 ve 5684/06, 20/03/2012; Ali Güneş, No. 9829/07, 10/04/2012; Subaşı ve Çoban, No.20129/07, 09/07/2013; Abdullah Yaşa, No.44827/08, 16707/2013; Ay v. Turkey, No. 30951/96; Çelik and İmret v. Turkey, No. 44093/98; Orhan Kur v. Turkey, No. 32577/02; İzci v. Turkey, No. 42606/05, 23/07/2013.
